

B.A. III Hindi Home.

गोस्वामी जी की काव्य दृष्टि

डॉ. सतीश चन्द्र 1962

आनी

इस सृष्टि की यह विशिष्टता है कि यहाँ के हर प्राणी और हर जीव  
दृष्टि होती है, जीवन जीने की एक शैली होती है जिसके आधार पर वह अपनी जीवन मर्यादा  
एक आसाम देना है। वैसे ही हर साहित्यकार की भी एक साहित्य या कला दृष्टि होती है  
जो दृष्टि में रखते हुए अपनी कला को आकार देना है। ~~यहाँ~~ अनेक बार यह दृष्टि अपनी  
मित और वैपरीत होती है कि उस पर सामान्य समीक्षक निर्णय करना भी उचित नहीं समझना  
समाज के लिए अनुपयुक्त होने के कारण ऐसे विद्वानों का अस्तित्व कभी नहीं मिलता है  
ना है। ~~गोस्वामी गुलामी~~ ही एक ऐसे विपरीत कदमों के विद्वान निकलकर सामने आ जाते हैं  
जिनकी विवेचना- युगोत्तरक होती रहती है। आचार्य जगत मुनि का एक विद्वान रेखी है  
द्वितीयक दृष्टि है जो आज की प्रासंगिक ~~व्यवस्था~~ होने के कारण विवेचनीय एवं  
आख्येय है।

गोस्वामी गुलामी ने सम-चरितमानस के <sup>समय</sup> ~~समय~~ विषयों के लिए ग्रंथ रचना प्रदान किया है  
सबसे संक्षिप्त विश्व युगो-युगोत्तरक प्रकाशित रहेगा। इस ग्रंथ के निम्न-निम्न स्थलों पर  
गोस्वामी जी की जीवन दृष्टि की व्यापक व्याख्या दिखलाई पड़ी है। समाज के विभिन्न तानाशाहों के  
विवेचना- विश्लेषण के क्रम में उन्होंने अपने साहित्य एवं कला दृष्टि का भी परिचय दिया है।  
यदि यह परिचय अत्यन्त संक्षिप्त अथवा संकेतोत्तरीय उपलब्ध है, क्योंकि यहाँ नहीं 98  
संकेत है और न उसके विवेचना का अवकाश। यहाँ तो राम कला की मर्मिकता और उसकी  
विवेचना पर ही उनका दृष्टि है। उनके ग्रंथ का आरंभ अथवा अंगला-नरप सुदृढा है -

वर्णानाम् अर्थसंज्ञानाम् रसागाम् धर्मसाम्यं  
मंगलानाम् च कर्तारो वन्दे वाणी विनायको। किन्तु विद्वानों का एक वर्ग इसमें काव्य  
अर्थों का अर्थ देता है।

\*

Monday	4	11	18	24
Friday	5	12	19	25
Saturday	6	13	20	26
Sunday	7	14	21	27

इस श्लोक में काव्य के समस्त अनिर्वाणियों का समाहार स्पष्ट है। विशेषतः  
 पदा है - वर्ण से शब्द बनते हैं; शब्द से वाक्य बनते हैं, वाक्य में अर्थ दिखे होता है।  
 वर्णों के समूह निमित्त से शब्द बनते हैं और शब्द सभी उपकरणों से रचकर  
 निरूपित होती है। ~~इस~~ इसमें एक-एक उपकरण काव्य के लिए अनिर्वाण है।  
 आचार्य विश्वनाथ ने साहित्यदर्पण में काव्य को परिभाषित करते हुए लिखा है -  
 'वाक्यम् रसात्मकम् काव्यम्।' इस युक्त वाक्य काव्य है। शब्दे रमणीयार्थ प्रतिपादक  
 शब्दों से काव्य का निर्माण होता है - रमणीयार्थ प्रतिपादकः शब्दः काव्यम्। (पंडित  
 राज जगन्नाथ)। गोस्वामी तुलसीदास जी के इस श्लोक में प्रायः इन दोनों ही काव्य  
 लक्ष्यों का समाहार दिखलाया पड़ा है। समस्त यह है कि ~~इस~~ श्लोक में सरस्वती जी  
 काव्य की रचना की गयी है किन्तु ~~गोस्वामी~~ गोस्वामी जी ने बड़े ही कौशल  
 के साथ इसमें काव्य लक्ष्यों को इस तरह मरो मिया है कि यह मान भी नहीं देता  
 कि इसमें काव्य लक्षण भी होंगे। इसीकी कहे हैं - "अमित अरु अरु अरु  
 भोरे।" तुलसी काव्य की गद्दी सबसे बड़ी विशेषता है कि ~~कही~~ वाक्य में  
 अर्थ अर्थ गुंफा होता है।

काव्य का आविर्भाव कविके हृदय में होता है किन्तु उसकी शोभा  
 कविके हृदय में न होकर ~~काव्यरसिक~~ काव्यरसिक या काव्यमर्मज्ञ के हृदय में होती है।  
 वैसे तो अपनी कविता तो सबको अच्छी ही लगती है -

निज कवित केहि लागिन तीका। सरस होहि अथवा अति प्रीका ॥  
 गोस्वामी जी स्पष्ट करते हैं कि अपनी कविता स्वयं को ही ~~अ~~ मुग्ध करे  
 मरकोड़ सिंह लिखती नहीं है। कविता ~~के~~ का उल्लेख कही-ले करवा है  
 और उसकी शोभा अन्ततः दिखलायी पड़ती है। कविता तो मणि के समान  
 है जो धूल के गर्म से निकलकर राजमुकुट या नारी की शोभा बनती है।  
 वैसे ही शोभा तो हाथी के माथे पर ~~बै~~ बैठी शोभा नहीं पाया जाये।  
 अन्ततः शोभा होता है -

मनि मानिक मुगुना कवि जौजी। अहि गिरि गज साहन वैली ॥  
 मृप किरि ~~रस~~ रसुनी गनु पाई। लहरि एकल सागा अथिकाई ॥  
 जो रसमर्मज्ञ है जिनके कविता के अन्तः अन्तर्म की समझ है वही काव्यकी  
 रमणीयता की अनुभूति कर सकता है -  
~~वैसे~~ वैसे सुकवि कविन हृदय कहे। उपरहि अन्त अन्त कवि लहे ॥

गोस्वामी जी ने श्लोक काव्य की अपनी कसौटी बना रखी है। उनकी